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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Μαθητικό Δυναμικό

Στο σχολείο φοιτούν  276 μαθητές (120 αγόρια και 156 κορίτσια). Έχει δώδεκα (12) τμήματα Γενικής Παιδείας 
και Αγγλικών, οκτώ (8) τμήματα ομάδων Προσανατολισμού,  τέσσερα (4) τμήματα δεύτερης ξένης γλώσσας στην 
Α΄ Λυκείου: 3 τμήματα Γαλλικών (2 αμιγή και 1 μικτό)   και 1 τμήμα μικτό  Γερμανικών και τέσσερα (4) τμήματα 
δεύτερης ξένης γλώσσας στη Β΄ Λυκείου: 3 τμήματα Γερμανικών (2 αμιγή και 1 μικτό)  και 1 τμήμα  μικτό  
Γαλλικών.

Μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες (ΕΕΑ) με Γνωμάτευση :

Τριάντα (37) μαθητές με ΕΕΑ. Από αυτούς οι  είκοσι δύο (22) είναι προφορικά εξεταζόμενοι και δεκαπέντε (15) 
γραπτώς εξεταζόμενοι. Πέντε (5) μαθητές είχαν προβλήματα υγείας.

Στελέχωση

Στο σχολείο υπηρετούν  34 εκπαιδευτικοί: 29 μόνιμοι (21 οργανικά ανήκοντες στο 5ο ΓΕΛ, 6 με μερική 
διάθεση, 1 με ολική διάθεση και 1 με άδεια ανατροφής τέκνου) και 5 αναπληρωτές (2 τακτικού προϋπολογισμού  
με μερική διάθεση και  3 παράλληλης στήριξης ΕΣΠΑ). Στο σχολείο φέτος  υπηρέτησε ένας αναπληρωτής 
νοσηλευτής ΕΣΠΑ με διάθεση ΠΥΣΠΕ/ΠΥΣΔΕ. 

Το μόνιμο Ωρολόγιο Πρόγραμμα  ίσχυσε από  20 Ιανουαρίου 2025. Τηλεμαθήματα μέσω webex έγιναν στις 28 
Φεβρουαρίου λόγω κατάληψης.

Κάθε Τετάρτη  το σχολείο είχε συμβουλευτική υποστήριξη από ψυχολόγο (αναπληρώτρια ΣΔΕΥ) και κοινωνική 
λειτουργό (μόνιμη με μερική διάθεση/συμπλήρωση ωραρίου).

Το σχολείο λειτούργησε με 3 άτομα στη Διεύθυνση (Δ, 2 Υ/Δ). Οι εκπαιδευτικοί  ανά ειδικότητα ήταν: 1 
Θεολόγος, 8 Φιλόλογοι, 5 Μαθηματικοί, 3 Φυσικοί, 1 Χημικός, 1 Βιολόγος, 1 Οικονομολόγος, 3 Αγγλικών, 2 
Γερμανικών, 1 Γαλλικών, 3 Φυσικής Αγωγής και 3 Πληροφορικής.

Διοικητικό και Βοηθητικό Προσωπικό

Δεν υπάρχει μόνιμο διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό.



Το σχολείο λειτούργησε με δύο  καθαρίστριες (η μία με πλήρες ωράριο, η άλλη με συμπλήρωση 
ωραρίου) με  σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου (ΙΔΟΧ), από 1/9/24 έως 30/6/25.  Το 
σχολείο δεν έχει γραμματέα, φύλακα και επιστάτη και έτσι επιφορτίζεται  με «πρόσθετα καθήκοντα» το 
υπόλοιπο προσωπικό.

 Διδακτήριο

 To 5o ΓΕΛ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ συστεγάζεται με το 1ο ΕΠΑΛ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ.

Διαθέτει δύο ανεξάρτητες εισόδους,  από Κων/πόλεως και  από Ηροδότου-Μυτιλήνης (αδιέξοδο), που οδηγούν 
στο μικρό και ανεξάρτητο προαύλιο στο ισόγειο του κτιρίου. Στο προαύλιο  υπάρχει κυλικείο και η είσοδος 
του σχολείου προς  τον  2ο  όροφο, όπου  βρίσκονται  δεκατρείς (13) αίθουσες διδασκαλίας, δύο (2) 
Εργαστήρια  (Ηλεκτρονικών  Υπολογιστών και Φυσικών  Επιστημών  ΕΠΕΑΕΚ), τρία (3) γραφεία (Διευθυντή, 
Υποδιευθυντών και Σ.Δ), ένας βοηθητικός χώρος στην αίθουσα διδασκαλίας Β20,  ένα (1) γραφείο που 
χρησιμοποιείται για τη συμβουλευτική υποστήριξη των μαθητών από ψυχολόγο/κοινωνική λειτουργό, για τις 
ανάγκες των ομίλων και  για τους μαθητές/τριες της διαμεσολάβησης , μία (1) τουαλέτα μαθητών/μαθητριών του 
5ου ΓΕΛ και μία (1) τουαλέτα μαθητών/τριών κοινόχρηστη με το ΕΠΑΛ, μία (1) τουαλέτα καθηγητών και μία (1) 
τουαλέτα ΑΜΕΑ. Επίσης, στο προαύλιο υπάρχει είσοδος προς δύο (2) γήπεδα (μπάσκετ, βόλεϊ) και ένα κλειστό 
γυμναστήριο, τα οποία χρησιμοποιούνται  κατά την ώρα της γυμναστικής από κοινού με το ΕΠΑΛ. Το σχολείο 
δεν διαθέτει αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Όσον αφορά τη  σχολική βιβλιοθήκη ΕΠΕΑΕΚ από πέρσι, σε 
συμφωνία με τον Διευθυντή του συστεγαζόμενου σχολείου, αποφασίστηκε  να διατίθεται  στο 5ο ΓΕΛ κλειδί της 
Βιβλιοθήκης, όποτε  ζητηθεί. 

Σταθερό βιντεοπροβολέα συνδεδεμένο  με υπολογιστή διαθέτουν τα  εργαστήρια,  οι αίθουσες διδασκαλίας 
και το γραφείο των καθηγητών. Επιπλέον, οι αίθουσες και το εργαστήριο Πληροφορικής διαθέτουν 
διαδραστικούς πίνακες και πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Οι αίθουσες, τα γραφεία και το εργαστήριο Πληροφορικής διαθέτουν κλιματισμό. Το σχολείο έχει  
τρισδιάστατο εκτυπωτή. 

 Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σχολείου

Το σχολείο συστεγάζεται με το  ΕΠΑΛ Πετρούπολης: Η ανεξαρτησία του σχολείου, όσον αφορά είσοδο, αυλή και 
κυλικείο, εξασφαλίζει την επιτήρηση των μαθητών από τους εφημερεύοντες. Όποια τυχόν διασχολικά ζητήματα 
προκύπτουν,  λύνονται με τη συνεργασία των δύο σχολικών κοινοτήτων, με έμφαση στη βέλτιστη εποπτεία των 
μαθητών/τριών. 

Φέτος για δεύτερη χρονιά  μελετήθηκε και εφαρμόστηκε με επιτυχία κοινό πρόγραμμα εκκένωσης σε περίπτωση 
σεισμού και λοιπών επικίνδυνων καταστάσεων.

Η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Πετρούπολης είναι ενήμερη για τις ανάγκες του κτιρίου. Εκκρεμούν:



1. Η επιδιόρθωση του συστήματος της αντλίας νερού στο υπόγειο του κτιρίου.
2. Η κατασκευή τουαλετών μαθητών στην αυλή του σχολείου.
3. Η αναβάθμιση της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης για την υποστήριξη της 

λειτουργίας  των κλιματιστικών  και της ασφάλειας του ψηφιακού εξοπλισμού.
4. Η τοποθέτηση πινακίδων με αριθμούς οδών σε κάθε είσοδο.
5. Η ανακαίνιση του γραφείου γυμναστών στο γυμναστήριο και της τουαλέτας 

τους.
6. Η κατάλληλη  διαμόρφωση  του  χώρου  επικοινωνίας ανάμεσα στα δύο σχολεία 

στην αυλή (δημιουργία κηπαρίου).
7. Η τοποθέτηση κιγκλιδωμάτων στους  εξώστες  διαδρόμου (β΄όροφος) για τον 

εξαερισμό του χώρου.

 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Μεγάλη συμμετοχή και αλληλεπίδραση  των μαθητών μας στις δράσεις. 
Καλλιέργεια αξιών (δημοκρατία, διάλογος, ισότητα, ανεκτικότητα, ελευθερία), 
και ανάπτυξη ήπιων ψηφιακών δεξιοτήτων στους μαθητές.
Υψηλότερο κίνητρο για μάθηση και εμπιστοσύνη στις δυνάμεις  των 
μαθητών/τριών.
Ενίσχυση γνωστικών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων για τη διαχείριση 
συγκρούσεων εντός και εκτός σχολείου.
Ενίσχυση του ομαδικού και συνεργατικού πνεύματος.
Ανάπτυξη συναισθηματικής νοημοσύνης.
Ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτογνωσίας και ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και της 
αυτοεικόνας.
Τεχνικές διαχείρισης άγχους.
Ενίσχυση φυσικής κατάστασης. 
Καλλιέργεια δεξιοτήτων για την παροχή Πρώτων Βοηθειών.
Ευαισθητοποίηση για την πρόληψη ασθενειών και την υιοθέτηση υγιεινού 
τρόπου ζωής.
Διαχείριση φόβων και αρνητικών συναισθημάτων μέσα σε ένα πλαίσιο 
ενσυναίσθησης. 
Επιτυχής αντιμετώπιση περιστατικών σχολικού εκφοβισμού, κοινωνικής 
απομόνωσης και συγκρουσιακών καταστάσεων. 



Ενεργός ρόλος παρατηρητών-μαθητών στην πρόληψη συγκρουσιακών 
καταστάσεων μέσω χρήσιμων παιδαγωγικών εργαλείων.
Παροχή συναισθηματικής και κοινωνικής υποστήριξης σε συνομηλίκους. 
Ανάπτυξη προβληματισμών και συζητήσεων.
Συνέπεια των μαθητών στο χρονοδιάγραμμα των εργασιών.
Θετικό εκπαιδευτικό κλίμα μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών.
Στήριξη της Διεύθυνσης  και  των υπόλοιπων καθηγητών του σχολείου στις 
δράσεις.
Βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των μαθητών/τριών, μαθητών/τριών και 
εκπαιδευτικών με τη συμβολή των εκπροσώπων των μαθητικών συμβουλίων, 
της ψυχολόγου και της κοινωνικής  λειτουργού, των συμβούλων  σχολικής ζωής 
και της Διεύθυνσης καθώς και των μαθητών/τριών  διαμεσολαβητών/τριών.
Βελτίωση της επικοινωνίας του σχολείου  με τους γονείς και κηδεμόνες.
Αποτελεσματική προβολή των σχολικών δραστηριοτήτων και αξιών στην 
κοινότητα.
Ενίσχυση της επικοινωνίας εντός και εκτός  της σχολικής κοινότητας.

Σημεία προς βελτίωση

Μεγαλύτερη διάχυση του παιδαγωγικού  έργου στις οικογένειες των 
μαθητών και στην τοπική κοινότητα.
Συνεργασία και ανταλλαγή ιδεών, δράσεων και καλών πρακτικών  με 
άλλα σχολεία στην περιοχή. 
Δίκτυο σχολείων διαμεσολάβησης. 
Συνέχιση του έργου με νέες δράσεις με στόχο την ψυχική ενδυνάμωση των 
μαθητών. Αμφίδρομη επικοινωνία με Συμβουλευτικούς Φορείς τόσο για 
θέματα που αφορούν  στην  πρόληψη,  αναγνώριση  και αντιμετώπιση 
προβληματικών συμπεριφορών όσο και σε  θέματα επαγγελματικού 
προσανατολισμού.
Ανάγκη για καθημερινή παρουσία ψυχολόγου και κοινωνικού λειτουργού 
στο σχολείο για τη συμβουλευτική /ψυχολογική υποστήριξη των μαθητών 
και την άμεση αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν στη σχολική 
πράξη.
Μείωση της γραφειοκρατίας προς αξιοποίηση και διαχείριση του 
διαθέσιμου σχολικού χρόνου για την καλύτερη  οργάνωση των δράσεων 
και αποφόρτιση των εκπαιδευτικών από το εργασιακό άγχος. 
Επιμόρφωση σε θέματα ψηφιακής ασφάλειας και δεοντολογίας.  
Επιμόρφωση στη χρήση ψηφιακών εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης. 



Θεσμοθέτηση ομάδας σχολικής δημοσιογραφίας για το ιστολόγιο, με στόχο 
την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και των ψηφιακών δεξιοτήτων των 
μαθητών

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Διασφάλιση της εφαρμογής του σχολικού κανονισμού μέσω δράσεων με σκοπό 
την ανάπτυξη θεμιτών μαθητικών συμπεριφορών και θετικού κλίματος στον 
σχολικό χώρο.
Αποδοχή του εσωτερικού κανονισμού ως καταστατικού κειμένου κοινής 
αναφοράς, που παραπέμπει σε δημοκρατικές διαδικασίες. 
Συμβολή του υλικοτεχνικού εξοπλισμού και των υποδομών στη βελτίωση της 
ποιότητας του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου.
Άμεση ενημέρωση της μικροκοινότητας του σχολείου μας και της ευρύτερης 
κοινότητας,  μέσω της αναβαθμισμένης ιστοσελίδας και του ιστολογίου. 
Εύκολη πρόσβαση και πλοήγηση στο ιστολόγιο. Πρόκειται για ένα χρήσιμο και 
αποτελεσματικό και λειτουργικό εργαλείο. 
Τακτική επικοινωνία - συζήτηση με μαθητές και γονείς για τα τρέχοντα 
ζητήματα που τους αφορούσαν, ώστε να είναι μέτοχοι των εξελίξεων στη 
σχολική μονάδα.
Η σχολική κοινότητα εμφανίστηκε συμπαγής με διάθεση αποδοχής και 
υποστήριξης εκείνων που τη χρειάστηκαν   και συνεργασίας για την επίτευξη 
των στόχων.
Τα περιστατικά έντασης μεταξύ των συστεγαζόμενων σχολείων ήταν λιγότερα 
συγκριτικά με παρελθόντα έτη, ενώ δεν ανιχνεύονται τάσεις διαχωρισμού και 
υποτίμησης.
Σημαντική υποστήριξη της διοικητικής λειτουργίας από την ύπαρξη δύο 
υποδιευθυντών  στο σχολείο.
Δημιουργία κλίματος αποτελεσματικής και αρμονικής επικοινωνίας, 
συνεργασίας, αλληλεγγύης και συναδελφικότητας με τον σύλλογο 
διδασκόντων και τη διοίκηση.
Ενίσχυση σχέσεων και επιδίωξη συνεργασιών με φορείς (συστεγαζόμενο 
σχολείο, Δήμο) και Πανεπιστημιακά Ιδρύματα (Πρακτική Άσκηση 
Προπτυχιακών φοιτητών).
Προσανατολισμός και καθοδήγηση των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών στη 
σχολική μονάδα.



Αξιοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού βάσει ατομικών ικανοτήτων και 
ενδιαφερόντων, ώστε όλοι να αισθάνονται ιδιαίτερα χρήσιμοι και παραγωγικοί 
π.χ. ανάληψη πρωτοβουλιών ανά κλάδο και διεπιστημονικές συνεργασίες 
εκπαιδευτικών καθώς και συνεργασίες με τους μαθητές σε εργαστήρια, 
επισκέψεις, γιορτές.
Για την υλοποίηση όλων  των δράσεων σημαντική υπήρξε η υποστήριξη από 
τη διοίκηση του σχολείου, που έδειχνε ευελιξία στην προσαρμογή του 
ωρολογίου προγράμματος, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες των εκπαιδευτικών 
που υλοποιούσαν τις δράσεις, να μη χάνονται διδακτικές ώρες και να 
πραγματοποιούνται οι συνδιδασκαλίες και οι παρουσιάσεις των μαθητών στο 
προκαθορισμένο πλαίσιο και στην καθορισμένη ημερομηνία και ώρα.

Σημεία προς βελτίωση

Εκκρεμεί ο εκσυγχρονισμός γραμμών τηλεφώνου-δικτύου (ΣΥΖΕΥΞΙΣ). 
Ανάγκη για  ολοκλήρωση της μελέτης πυρασφάλειας από τον Δήμο.
Τουαλέτες μαθητών στην αυλή του σχολείου.
Διαμόρφωση χώρου με τουαλέτα αριστερά της σκηνής του κλειστού 
γυμναστηρίου για τους γυμναστές και μαθητές του 5ου ΓΕΛ.
Διαμόρφωση του χώρου επικοινωνίας  στον αύλειο χώρο στο σημείο 
επικοινωνίας των δύο σχολείων.
Ανάγκη αποθηκευτικού  χώρου για θρανία, καρέκλες και βιβλία- αναλώσιμα.
Ανάγκη δημιουργίας ανεξάρτητης πρόσβασης στο κτίριο για άτομα ΑΜΕΑ με 
κινητικά προβλήματα (μαθητών, καθηγητών, γονέων κλπ)-Ανελκυστήρας στην 
είσοδο του κτηρίου.
Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών από ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, 
ειδικούς παιδαγωγούς σε θέματα διαχείρισης τάξης.
Ενδοσχολική επιμόρφωση από τις ομάδες δράσεων του σχολείου  μας για τη 
μεταβίβαση της αποκτηθείσας τεχνογνωσίας.
Κατασκευή κιγκλιδωμάτων στους εξώστες του β΄ ορόφου. 

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η συμμετοχή των περισσοτέρων εκπαιδευτικών του σχολείου σε προγράμματα επιμόρφωσης, δράσεις 
επιστημονικού ή κοινωνικού ενδιαφέροντος βοήθησε στην :  

Επαγγελματική ανάπτυξη και εξέλιξη  τους.



Αποτελεσματικότερη διαχείριση της σχολικής τάξης από τους εκπαιδευτικούς 
σε θέματα διδακτικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα.
Ενίσχυση του γνωστικού υπόβαθρου, συμπλήρωση γνώσεων, νέες γνώσεις, 
ανάπτυξη δεξιοτήτων, παιδαγωγική και ψηφιακή κατάρτιση.
Επίτευξη προσωπικών στόχων και των στόχων συνολικά του σχολείου.
Επιτυχής συλλογική αντιμετώπιση αναφυόμενων δυσχερειών.
Αναβάθμιση της ψηφιακής κατάρτισης των καθηγητών. 
Υιοθέτηση πρακτικών αντιμετώπισης σχολικής παραβατικότητας.
Βελτίωση των διδακτικών μεθόδων.
Συνειδητοποίηση του "ανήκειν" στην Ευρωπαϊκή οικογένεια.
Συνειδητοποίηση ότι οι βάσεις για τη διαμόρφωση του Ευρωπαίου πολίτη είναι 
η γλωσσική και πολιτισμική ποικιλομορφία.
Διάχυση των μαθησιακών προϊόντων στην κοινότητα.
Καλλιέργεια του προφορικού λόγου. 
Ανάπτυξη της ενεργού πολιτειότητας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.
Κατανόηση της κουλτούρας άλλων λαών.
Εξωστρέφεια.
Ενίσχυση της διδακτικής μεθοδολογίας μέσω της επαφής με ευρωπαϊκά 
εκπαιδευτικά συστήματα.
Δημιουργία ελκυστικού μαθησιακού περιβάλλοντος.
Υλοποίηση πρωτοποριακών εκπαιδευτικών πρακτικών.

Σημεία προς βελτίωση

Διευκόλυνση των εκπαιδευτικών, ώστε να συμμετέχουν σε επιμορφωτικές 
δράσεις.
Μεγαλύτερη κάλυψη της μαθητικής κοινότητας με Ευρωπαϊκά προγράμματα.
Διοργάνωση Ημερίδων και άλλων ενημερωτικών εκδηλώσεων για τη διάχυση 
θετικών εμπειριών και καλών πρακτικών που αποκτήθηκαν από μαθητές και 
καθηγητές.
Επιμορφώσεις στον τρόπο διαμόρφωσης, εκτέλεσης και αποτίμησης βιωματικών 
εργαστηρίων και σε πρόσφορους τρόπους διάχυσης των αποτελεσμάτων στην 
εκπαιδευτική κοινότητα. 
Επιμόρφωση για την απόκτηση διαπίστευσης Erasmus του σχολείου μας, αφού 
πλέον η πιστοποίηση εξασφαλίζει τη συμμετοχή σε προγράμματα Erasmus.
Επιμόρφωση σε θέματα ψυχικής υγείας και Πρώτων Βοηθειών.

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία



Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
1
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας
Σχολείο και κοινότητα
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

1. Χρήση επικοινωνιακών εργαλείων, που θα συμβάλλουν στη διευκόλυνση 
της μαθησιακής διαδικασίας  σε ένα ασφαλές και δημιουργικό περιβάλλον.

2. Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων (αποτελεσματική χρήση των ψηφιακών 
τεχνολογιών-κυβερνοασφάλεια) μαθητών-καθηγητών.

3. Καλλιέργεια αξιών (δημοκρατία, διάλογος, ισότητα, ανεκτικότητα, 
ενσυναίσθηση και συνεργασία, αποδοχής του διαφορετικού) μέσω των σχεδίων 
δράσεων.

4. Ενίσχυση γνωστικών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων για τη διαχείριση 
συγκρούσεων εντός και εκτός σχολείου μέσω του σχεδίου δράσης που αφορά τη 
διαμεσολάβηση.

5. Ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτογνωσίας και ενίσχυση της αυτοπεποίθησης
των μαθητών.

6. Διαχείριση φόβου και αρνητικών συναισθημάτων μέσα σε ένα πλαίσιο 
ενσυναίσθησης.



7. Υψηλότερο κίνητρο των μαθητών για μάθηση, λόγω εμπιστοσύνης στον 
εαυτό τους και τις δυνάμεις τους.

8. Βελτίωση σε ικανοποιητικό βαθμό των σχέσεων μεταξύ των μαθητών/τριών, 
και εκπαιδευτικών με τη συμβολή των εκπροσώπων των μαθητικών 
Συμβουλίων, της ψυχολόγου και της κοινωνικής λειτουργού, των υπευθύνων 
καθηγητών, των συμβούλων σχολικής ζωής, των μαθητών/τριών 
Διαμεσολαβητών/τριών  και της Διεύθυνσης.

9. Συνειδητοποίηση του καθοριστικού ρόλου των παρατηρητών 
σε προσωπικές διενέξεις συμμαθητών/τριών τους με στόχο την αναγνώριση και 
την πρόληψη   συγκρουσιακών καταστάσεων.

10. Παροχή συναισθηματικής και  κοινωνικής υποστήριξης από μαθητές   
σε συνομηλίκους που βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση με την καθοδήγηση 
των εκπαιδευτικών της ομάδας. 

11. Ευαισθητοποίηση των μαθητών για την πρόληψη ασθενειών και την 
υιοθέτηση υγιεινού τρόπου ζωής και σωματικής άσκησης.

12. Δημιουργία  θετικού κλίματος στον σχολικό χώρο. 
13. Αποδοχή του εσωτερικού κανονισμού ως καταστατικού κειμένου κοινής 

αναφοράς, που παραπέμπει σε δημοκρατικές διαδικασίες και διάλογο για την 
επίλυση ζητημάτων. 

14. Υψηλός βαθμός αποδοχής του τρόπου λειτουργίας του σχολείου από τους 
μαθητές/τριες, διάθεση συμβολής στην περαιτέρω βελτίωσή της  και στην 
άσκηση/αποδοχή διαιτητικού ρόλου στην οποιαδήποτε διαφωνία. 

15. Ενίσχυση της επικοινωνίας εντός και εκτός της σχολικής κοινότητας.
16. Βελτίωση της επικοινωνίας του σχολείου με γονείς και κηδεμόνες.
17. Συμμετοχή μαθητών/τριών σε εξωδιδακτικές δράσεις, εκδηλώσεις, εκδρομές και 

στη διαμόρφωση του σχολικού χώρου με δικές τους πρωτοβουλίες (σχέδια, 
ζωγραφικοί πίνακες). 

18. Υπεύθυνη συνεργασία μαθητικών συμβουλίων για μεταφορά αιτημάτων, 
διαχείριση συγκρούσεων, αξιοποίηση χώρων, προγραμματισμό ενεργειών και 
για την εξομάλυνση των σχέσεων με το συστεγαζόμενο σχολείο-μείωση 
επιθετικών συμπεριφορών.  

19. Αναβάθμιση, σε επίπεδο ασφαλείας, της χρήσης της ιστοσελίδας
, εκσυγχρονισμός της, ουσιαστικά αλλά και αισθητικά και ανανέωσή της τόσο 
δομικά, όσο και από άποψη μορφοποίησης. Εμπλουτισμός των πληροφοριών και 
σαφήνεια στη διατύπωσή τους.

20. Καθιέρωση της ιστοσελίδας και του ιστολογίου  ως αναγκαίων  και εύχρηστων 
εργαλείων της λειτουργίας της σχολικής μονάδας, λόγω άμεσης ενημέρωσης 
για όλα τα θέματα που απασχολούν τη μικροκοινότητα του σχολείου μας. 

21. Αξιοποίηση της χρήσης  του εκπαιδευτικού υλικού μέσω της  e-class. 



22. Επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών του σχολείου μας και 
ενίσχυση του γνωστικού τους υπόβαθρου και της παιδαγωγικής τους 
κατάρτισης.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ που παρουσιάστηκαν

Α. Ανεπαρκής χρόνος εκπαιδευτικών για  τη σωστή υλοποίηση:

Βιωματικών δράσεων
Εργαστηρίων
Πειραμάτων
Εξωδιδακτικών δράσεων
Επισκέψεων/Εκδρομών
Εορτών
Επιμορφώσεων

Β. Περιορισμένος χρόνος εκπαιδευτικών για την υλοποίηση του έργου τους λόγω:

της υπέρογκης ύλης στα μαθήματα της Τράπεζας Θεμάτων
της προσθήκης των δράσεων Ενεργού Πολίτη εμβόλιμα στον ετήσιο
προγραμματισμό του μαθήματος
της προετοιμασίας μαθημάτων
της συμμετοχής σε σχολικές δράσεις, εκδρομές, γιορτές, επισκέψεις
των συναντήσεων με γονείς
της συντήρησης υλικοτεχνικών υποδομών εργαστηρίων
των τεχνικών προβλημάτων-εξοικείωσης με πλατφόρμες
των σεμιναρίων που υλοποιήθηκαν δια ζώσης ή εξ αποστάσεως εκτός ωραρίου
των γραφειοκρατικών απαιτήσεων του σχολείου
της τοποθέτησης εκπαιδευτικών σε διαφορετικά σχολεία

Γ. Δυσκολίες που δυσχεραίνουν την ανταπόκριση των μαθητών στις δράσεις:

αναβλητικότητα
απουσίες
οργάνωση και προγραμματισμός
πλήθος εξωσχολικών δραστηριοτήτων 

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).



Πρακτική 1

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

Τίτλος Δράσης

Αισθάνομαι, Συν-αισθάνομαι και Διαμεσολαβώ

Στόχος Βελτίωσης

Εκπαίδευση των μαθητών/τριών ως διαμεσολαβητών/τριών και εφαρμογή πολιτικής πρόληψης και
αντιμετώπισης συγκρουσιακών καταστάσεων στον χώρο του σχολείου.

Ενέργειες Υλοποίησης

Το σχέδιο δράσης της ομάδας μας με τίτλο ''Αισθάνομαι, Συν- αισθάνομαι και Δια-μεσολαβώ'' υλοποιήθηκε 
ως εξής:

Α΄ ΦΑΣΗ (ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ)

Αρχές Οκτωβρίου,αφού ενημερώθηκε ο Σύλλογος Διδασκόντων για την πρόθεσή μας και τους σκοπούς της 
δράσης, ενέκρινε την υλοποίησή της στο βιβλίο των πρακτικών του σχολείου .

22 Οκτωβρίου : Οι  συμμετέχουσες στο πρόγραμμα εκπαιδευτικοί παρακολούθησαν τρίωρο διαδικτυακό 
σεμινάριο με θέμα "Εισαγωγή στη Σχολική Διαμεσολάβηση Ομηλίκων" από την μη κερδοσκοπική 
οργάνωση  ‘’ΑΝΤΙΓΟΝΗ - Κέντρο Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης για τον Ρατσισμό, την Οικολογία, 
την Ειρήνη και τη Μη Βία’’ και συγκέντρωσαν επιμορφωτικό υλικό από διάφορες πηγές προς αξιολόγηση 
και αξιοποίησή του.

Τέλη Οκτωβρίου: Πραγματοποιήθηκε ενδοσχολική επιμόρφωση από τον συντονιστή   για τους 
εκπαιδευτικούς της ομάδας με σκοπό τον προγραμματισμό, την επίδειξη  του επιλεγμένου επιμορφωτικού υλικού 
και το χρονοδιάγραμμα των δράσεων του σχεδίου. 

Αρχές Νοεμβρίου διεξήχθη από την ομάδα δράσης των εκπαιδευτικών εκστρατεία  ενημέρωσης σε 
όλες τις τάξεις του σχολείου για τον θεσμό της διαμεσολάβησης και συγκεντρώθηκαν συμμετοχές των 
μαθητών/τριών για το πρόγραμμα. Ακολούθως οργανώθηκαν και ξεκίνησαν οι εβδομαδιαίες συναντήσεις 
της ομάδας διαμεσολάβησης.

Ειδικότερα από  μέσα  Νοεμβρίου έως αρχές Ιανουαρίου υλοποιήθηκαν οι εξής δράσεις :

Παρουσίαση του θεσμού της διαμεσολάβησης με τις κατευθυντήριες 
γραμμές, τους κανόνες και το γενικότερο πλαίσιο λειτουργίας του.

 Διεξαγωγή  των  Εργαστηρίων  με τίτλους:

‘’Στάσου να καταλάβω’’,
 ‘’Ορίζουμε τι είναι σύγκρουση’’,



 ‘’Κερδίζουμε όλοι/όλες ; Και όμως συμβαίνει’’   

για  την εξοικείωση των μαθητών με θεωρητικές  έννοιες και την ομαλή εισαγωγή τους στο κύριο  στάδιο της 
διαμεσολάβησης.

Προβολή της ταινίας ‘’Το πείραμα’’  ως αφόρμηση για συζήτηση με θέμα  τη 
σημασία της διαμεσολάβησης, τα οφέλη  της εφαρμογής της στο σχολείο μας 
και διατύπωση προβληματισμών για την υλοποίησή της.

Β΄ΦΑΣΗ (ΚΥΡΙΟ/ΒΑΣΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ) ( ΜΕΣΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ- ΜΑΪΟΣ)

Εκπαίδευση και εξάσκηση  των διαμεσολαβητών/τριών στο ρόλο 
τους  με βιωματικά  εργαστήρια, προσομοιώσεις, παιχνίδια ρόλων.
Ενημέρωση των μαθητών/τριών του σχολείου από τους 
διαμεσολαβητές/τριες για τη λειτουργία του θεσμού στο σχολείο μας.
Ανάρτηση καταστάσεων με τα ονόματα των 
διαμεσολαβητών/τριών στους πίνακες ανακοινώσεων των τάξεων 
και του σχολείου.
Διαμόρφωση ειδικού χώρου για την υποδοχή των μαθητών/τριών
από τους διαμεσολαβητές/τριες του σχολείου.
Ανακοίνωση  στην ιστοσελίδα και στο ιστολόγιο του σχολείου 
προς τους γονείς των μαθητών/τριών του για τη λειτουργία του θεσμού 
της διαμεσολάβησης και ανάρτηση ενημερωτικού  γραφήματος 
(infographic)
Ανάρτηση αφίσας με τις βασικές αρχές που διέπουν τη διαμεσολάβηση 
στον πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου.
Τοποθέτηση ‘’κυτίου διαμεσολάβησης’’ σε διακριτικό σημείο  στον 
σχολικό χώρο  (εσοχή του σχολικού διαδρόμου) ως αποδέκτη 
παρατηρήσεων και διαπιστώσεων των μαθητών/τριών για περιστατικά 
βίας ή  λεκτικού διαπληκτισμού  στον σχολικό χώρο.
Εκπόνηση εβδομαδιαίου ωρολογίου προγράμματος για τους 
διαμεσολαβητές/τριες  (‘’εφημερεύοντες/ουσες 
διαμεσολαβητές/τριες’’).
Σύνταξη ημερολογίου σε μορφή κοινόχρηστου εγγράφου για την 
καταγραφή και παρακολούθηση των περιστατικών.
Συγκρότηση ομάδας διαμεσολαβητών/τριών σε κοινωνικό δίκτυο
για την έγκαιρη και άμεση ενημέρωση των μελών της.

Αντιμετώπιση περιστατικών/συμβάντων  από διαμεσολαβητές/τριες 
του σχολείου μας.

Γ’ ΦΑΣΗ (ΤΕΛΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ)



Τελική αποτίμηση  της δράσης με ερωτηματολόγια και 
μικροσυνεντεύξεις για τους διαμεσοβητές/τριες και 
τους/διαμεσολαβούμενους/ες.
Καταγραφή των συμπερασμάτων/διαπιστώσεων και   αποτίμησή  
τους.  

 

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

https://drive.google.com/drive/folders/17hWRqBWUdyRTdrHkedof0fAS2edE1WVT

Πρακτική 2

Άξονας

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

Τίτλος Δράσης

Συμπεριληπτικό σχολείο

Στόχος Βελτίωσης

Εμπέδωση από τους μαθητές/τριες των δημοκρατικών αρχών του σεβασμού στην διαφορετικότητα και της
κοινωνικής συμπερίληψης.

Ενέργειες Υλοποίησης

Α΄ Φάση: Οκτώβριος 2024 - Δεκέμβριος 2024
Συγκροτήθηκε η ομάδα των εκπαιδευτικών, επιλέχθηκε το θέμα και οι επιμέρους στόχοι των δράσεων, ενώ
διαμορφώθηκαν οριστικά τα σενάρια και οι τρόποι αξιολόγησης των αποτελεσμάτων. Οριστικοποιήθηκε η
κατανομή στα τμήματα και το σχετικό χρονοδιάγραμμα.

Β΄ Φάση: Δεκέμβριος 2024 - Απρίλιος 2025
Σε όλα τα τμήματα του σχολείου πραγματοποιήθηκε τουλάχιστον ένα βιωματικό εργαστήριο διάρκειας δύο
διδακτικών ωρών, με σκοπό την ενίσχυση της κουλτούρας της συμπερίληψης μέσω ενσυναίσθησης, υπέρβασης
της ατομικότητας και συνειδητοποίησης της σημασίας της κοινωνικής συνοχής. Σε ορισμένα τμήματα έγιναν δύο
ή και τα τρία εργαστήρια, όπως προβλεπόταν (βλ. Ενέργειες - Χρονοδιάγραμμα).

Τα εργαστήρια, οργανωμένα ως παιχνίδια ρόλων, αγκαλιάστηκαν με ενθουσιασμό και συμμετοχή από τους/τις
μαθητές/τριες τόσο κατά την κύρια διεξαγωγή όσο και στη φάση του αναστοχασμού. Έλαβαν χώρα σε
προαύλιους χώρους, αίθουσες ή άλλους διαθέσιμους χώρους του σχολείου. Κάθε εργαστήριο ολοκληρωνόταν με



τη συμπλήρωση σχετικού ερωτηματολογίου αποτίμησης.

Παρατίθενται τα συμπεράσματα από την αποτίμηση κάθε επιμέρους δράσης, όπως προέκυψαν από την
αποδελτίωση και ανάλυση των ερωτηματολογίων και την εμπειρία των εκπαιδευτικών. Υπό τον τίτλο
«Αποτελέσματα της δράσης» παρουσιάζεται η συνολική της επίδραση στη σχολική λειτουργία.

Ως βασικό θετικό αποτέλεσμα καταγράφηκε η αλλαγή στις αντιλήψεις των μαθητών/τριών: η αναγνώριση
στερεοτυπικών πεποιθήσεων και η σταδιακή αποδόμησή τους, είτε ως προσωπική παραδοχή είτε συγκριτικά,
μέσω ερωτηματολογίων, πριν και μετά τη δράση.

Α. Κάνε ένα βήμα εμπρός
Οι μαθητές/τριες συνειδητοποίησαν ότι οι συνθήκες ζωής ενός ατόμου δεν εξαρτώνται πάντα και αποκλειστικά
από τις δικές του προσπάθειες. Παράγοντες συγκυριακοί ή ανυπέρβλητες δυσκολίες μπορούν να καθορίσουν την
πορεία του. Έγινε κατανοητό ότι η κοινωνία συνολικά –και όχι μόνο το κράτος– πρέπει να υποστηρίζει ευάλωτα
άτομα ή ομάδες.

Στις σχολικές ομάδες, τάξεις ή παρέες, η ενσωμάτωση όσων φαίνονται αρχικά αποστασιοποιημένοι, λειτουργεί
προς όφελος όλων. Οι μαθητές/τριες παραδέχθηκαν πως δείχνουν πλέον μεγαλύτερη ενσυναίσθηση και είναι
πρόθυμοι/ες να προσπαθήσουν για την ένταξη συμμαθητών/τριών που στο παρελθόν απέφευγαν. Επίσης,
συμφώνησαν ότι κάθε άτομο αξίζει φιλία και προσοχή, ανεξαρτήτως ικανοτήτων, εμφάνισης ή επιτυχίας.

Β. Στα μάτια των άλλων…
1. Πριν το εργαστήριο
Οι μαθητές/τριες παραδέχθηκαν ότι νιώθουν αμηχανία στην ιδέα να συναναστραφούν με άτομα διαφορετικού
πολιτισμικού υποβάθρου, θρησκείας, φύλου ή άλλων χαρακτηριστικών. Αναγνώρισαν την ύπαρξη
προκαταλήψεων – τόσο στις κοινωνίες όσο και στους ίδιους/ες – που ενισχύονται από τα ΜΜΕ και τις εμπειρίες.

Παρόλο που θεωρητικά επιθυμούν την ένταξη του «διαφορετικού», διαπίστωσαν ότι στην πράξη αυτό είναι
δύσκολο. Ορισμένοι/ες παραδέχθηκαν ότι έχουν γίνει μάρτυρες ή έχουν βιώσει οι ίδιοι/ες υποτιμητική ή
απορριπτική συμπεριφορά, λόγω χαρακτηριστικών που δεν μπορούσαν ή δεν ήθελαν να αλλάξουν.

2. Μετά το εργαστήριο
Πολλοί/ες βίωσαν έντονα συναισθήματα παίζοντας ρόλους στιγματισμένων
προσώπων και αντιλήφθηκαν τη βαθιά ψυχολογική επίδραση που μπορεί να έχει
μια «ταμπέλα». Αναστοχάστηκαν πάνω στα δικά τους στερεότυπα και τους
μηχανισμούς δημιουργίας τους.

Αναγνώρισαν ότι ο σεβασμός προς το διαφορετικό συχνά απουσιάζει από την καθημερινότητα. Μερικοί/ες
μάλιστα μοιράστηκαν (ανώνυμα) το άχθος που προκαλεί η «ταμπέλα» που φέρουν. Η πλειοψηφία εξέφρασε
αισιοδοξία ότι στο μέλλον θα μπορεί να αναγνωρίζει και να αποδομεί στερεοτυπικούς τρόπους σκέψης. Σε
μικρότερα, αλλά σημαντικά ποσοστά, εκφράστηκε και η πρόθεση υπεράσπισης της διαφορετικότητας και
ενίσχυσης της συμπερίληψης.

Τέλος, υπογραμμίστηκε ότι κάθε άτομο έχει αναφαίρετη προσωπική αξία, ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισμό που
του αποδίδεται, και πως πρέπει να ενισχύει ο ίδιος/α την αυτοπεποίθησή του/της απέναντι στην κοινωνική
απόρριψη.

Γ. Ταξιδεύοντας με έναν... ξένο
Οι μαθητές/τριες διαπίστωσαν ότι κοινωνικά στερεότυπα μπορεί να επηρεάσουν τις κρίσεις και τις επιλογές μας,
χωρίς να ανταποκρίνονται στην αλήθεια. Ένας «ξένος» ή ιδιαίτερος άνθρωπος συχνά προκαλεί ανασφάλεια ή
απόσταση, ενώ κάποιος με οικείο γνώρισμα μάς ελκύει.



Οι προκαταλήψεις γεννιούνται και ενισχύονται μέσα στους κοινωνικούς χώρους, και η σύγχρονη ενημέρωση
μπορεί να τις εντείνει. Παρότι είναι δύσκολο να καταρρίψουμε πλήρως τα στερεότυπα, είναι εφικτό ναελέγξουμε
ακραίες συμπεριφορές.

Κατανοήθηκε ότι κάθε ομάδα οφείλει να επιδιώκει την ενσωμάτωση όλων των μελών της, καθώς αυτή η
διαδικασία λειτουργεί προς όφελός της.

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

https://docs.google.com/document/d/1V3fjy8Bz9OjI5x47jcXoX9twgArA-
R5KKl2ZU4pQC0M/edit?tab=t.0

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις


